

EL POPULAR

DIARIO REPUBLICANO.---DIRECTOR: EDUARDO SEGURA

AÑO III.

Almería. Jueves 17 de Octubre de 1912.

DIRECCIÓN DE SUSCRIPCIONES. Almería: Un mes, 1 peseta. Provincia: Trimestre, 3 pesetas. Extranjero: Trimestre, 6 pesos. Número suelto, 5 céntimos. Número encuadrado, 10 céntimos. Para revendedores: 25 ejemplares, 75 céntimos. TARIFA DE ANUNCIOS. En 1.º plana: líneas, cuerpo, 25 céntimos. En 2.º y 3.º plana: línea, cuerpo, 2, 30 céntimos. 4.º plana: línea, cuerpo, 2, 30 céntimos. Noticias y comunicados a precios convencionales. PAGOS ANTICIPADOS. Redacción, Administración y Talleres: Plaza del Mercado, 22, 24, 26 y 28. Núm. 354.

El asunto del día

La huelga de los ferroviarios

Seamos humanos

El conflicto ferroviario adquiere cada día nuevos e interesantes aspectos. En las últimas horas de la tarde, llegaron los huelguistas de la sección accitana a desmentir con su presencia, los informes, que con reprobable mala fe los superaban traidores a su propia causa. Ni una sola deseción se registra entre los asociados de Guadix. Estos obreros fortalecidos en la lucha de un trabajo abrumador, conservan energías sobradas, para resistir el tiempo preciso, frente a las proposiciones inaceptables de esa compañía, que tiene de representante a Fernández de la Somera, especie de Trepoll de esta Siberia almeriense.

La continuación de la huelga constituye un caso digno del estudio serio y meditado de las gentes sensatas.

Los obreros se conforman con volver á ocupar sus respectivos puestos; pero he aquí, que á esa pretensión racional, de justicia estricta, se responde con el absurdio de que ello no es posible mientras haya squirols. Es decir, que vamos camino de levantar altares y dar incansaciones á los que olvidando á sus hermanos de infarto, volvieron la espalda á la obra emancipadora por aquellos intentada.

Cualquiera que sea la solución que se dé al conflicto, el squirol no puede, no debe permanecer en el cargo que conquistó, no en el palenque lea, donde se aquilatan los méritos, sino, en las sombras de una necesidad apremiante, que arroja y proyecta sobre la figura del squirol, los rojos carmines de una intensa vergüenza.

Cuando los ferroviarios huelguistas regresen á sus hogares, golpeados por el infarto, entre el llanto desolado de sus mujeres heroicas y el lamento de sus hijos tremulos de hambre y presa de la calentura de la miseria, creerán ver en las lejanías de sus sueños de angustia y de dolor, la silueta del squirol, acechando como un saqueador la felicidad de los suyos.

Se pretenden levantar barreras de infranqueable odio, entre las clases obrera, y eso ni es lícito ni humano.

Contra los que tal autoricen, vamos nosotros á título de almerienses y á título de hombres cultos, sellados en el fragor de esta civilización, que no sabe perdonar aún, a los que unción al yugo de sus bárbaras explotaciones.

Queremos que nuestros hermanos reingresen en sus puestos; que sobre los hogares tristes alejée, la serena alegría de días anteriores; que se olvide el pasado; que el esquirol vuelva á la situación de cuartel, que merece; que los huelguistas se unan en un abrazo de paz perdurable en el regazo augusto del trabajo.

Ningún hijo de este pueblo generoso, dejará de ayudarnos en esta noble empresa.

Que el atropello se consume; que muchos almerienses sean condenados al más cruel desamparo, podrá entrar en los cálculos de Fernández Somera y Pérez Gironés, pero ni hemos de consentirlo ni si eso hicieramos, mereceríamos en adelante el nombre de almerienses ni el nombre de humanos.

No es posible renegar de los nuestros en momentos de infierno. Eso no; ya lo sabe el Gobierno ya lo sabe la Compañía.

El día de ayer

Ayer mañana celebraron su última reunión los panaderos de la ciudad para adoptar acuerdo definitivo.

El presidente, dió lectura á un oficio que la Directiva de la Unión ferroviaria le ha dirigido, en el que le encarece depongan su actitud de ir á la huelga, toda vez que en las presentes circunstancias no es indispensable su apoyo, pues consideran que estando de su parte la razón, la huelga será ganada.

Después de hacer uso de la palabra varios compañeros, se acordó por unanimidad suspender la huelga, quedando dispuestos á prestar su apoyo á los ferroviales tan pronto se les reclame.

Ayer recibimos la siguiente carta:

Señor Director de EL POPULAR. Muy señor mío: ruego á usted la inserción de la siguiente protesta originada por un hecho que ayer se cometió en Guadix (estación), con un huelguista.

El fogonero suplementario José García Fructuoso fué llamado para que saliera de maquinista en un tren de mercancías.

El fogonero huelguista, obligado á trabajar, se negó á ello, pues según dijo no se encontraba capacitado por falta de conocimientos; pero ante las amenazas que le hicieron los jefes de la estación de formarle sumario, salió de maquinista llevando lágrimas en los ojos, ante el temor de perecer en una catástrofe, que nada de extraño tendría el que ocurriera, por obligarle á que haga lo que no sabe.

Dicho individuo no ha servido al rey ni juró bandera. Se libró por hijo de viuda y yo entiendo que la Compañía no tiene poder ni obligación alguna á ejercer con él, coacción tan descarada. Los ánimos están excitadísimos.

Ayer también salió en un tren, actuando de fogonero, un niño de quince años, hijo del alcalde pedáneo de la estación de Guadix.

De usted afectísimo s. s. y amigo q. s. m. b.—Elias Diaz.

Es un encanto contemplar el

tráfico de la compañía del Sur de España, después de haber anunciado al Gobierno y al público en general, que todos los servicios marchan con regularidad absoluta.

Ayer mañana se presentó en la estación un amigo nuestro que se disponía á marchar en el tren de las cuatro y cuarenta de la mañana.

El referido señor regresó de nuevo á Almería poseido del mayor desencanto, toda vez que después de tener preparado el viaje, ni la taquilla se abrió, ni el tren resultó por ninguna parte, ni nadie pudo preguntarle, porque la estación parecía un cementerio.

Hemos llegado á convencerlos que ni la Cuarta División, ni el Gobierno ni nadie hace caso, de la compañía que dirige el señor Somera.

El tren correo, que debía salir á las once y cuarenta de la mañana toca el silbato anunciando su marcha, á la hora que le parece al maquinista mientras el jefe de estación, por otro lado, toca el pito á la hora que le da la grana.

El desconcierto ha llegado á la meta en la estación de Almería, lo mismo que en toda la línea, pues sin distinción de estaciones, en todas ellas reina la más completa anarquía.

Lo anteriormente expuesto, que es un hecho real y positivo, ocurre cuando todos los servicios se llevan á cabo con regularidad. Por eso y para justificar sus acciones la compañía, en vez de salir el tren correo á su hora, abandona la estación á las nueve de la mañana.

La Compañía del Sur de España camina *viento en popa*. Este hecho lo demuestra el haber tenido de pérdida, desde que se inició la huelga la cantidad de 42.000 duros y un puñado de pesetas más, hasta las doce de la noche del día diez.

Para desquitarse de este pequeño contratiempo se ha apuntado en los libros un saldo en contra de 11.000 duros más, des de la una de la madrugada del once, hasta las doce del día de ayer.

Es decir que la compañía que dirige el señor Somera lleva apuntados en contra, desde que se inició la huelga, 53.000 duros y algo más, cantidad que no le supone nada, ante el deseo de ver consumado el hecho de dejar sin pan á varios centenares de familias.

Y esto es sin contar con que las composituras de máquinas y demás material han de originarle gastos enormes.

Llegada es la hora de que todos marchemos de común acuerdo, hasta conseguir enterar á las gentes de la actual situación del material de la compañía.

De las pocas máquinas con que la compañía cuenta, cinco de ellas se encuentran quemadas debido á la falta de práctica de algunos de los maquinistas improvisados que las vienen dirigiendo; otra de ellas se halla casi inservible y la número 22, inútil.

La sesión de anoche

A las nueve y media declaró abierta la sesión el compañero presidente.

El Secretario de los Andaluces, compañero Bascuñana, dio cuenta de las gestiones realizadas. Dijo haber visitado en unión de varios huelguistas al director de la compañía, señor Somera, quien les manifestó que en la actualidad trabajan en toda la línea, doscientos cuarenta y cinco squirols.

Hablando de la actitud en que la compañía se halla, con respecto á los huelguistas, dijo, que el director les había ofrecido la solución de que vuelvan al trabajo todos aquellos cuyos puestos no se hallen ocupados y que los restantes que serán reintegrados en sus puestos dentro de un plazo de dos meses.

Después de razionar sobre la conveniencia de que los huelguistas piensen detenidamente sobre la solución que debe darse á este asunto, expuso su criterio de que en casos difíciles como el presente, en que se lucha con un enemigo poderosísimo como es el Gobierno, que prepara las reservas para concluir de una vez con la huelga, es oportuno preferir el sacrificio de pocos, por salvar á muchos.

Yo soy de opinión, terminó diciendo, que debe volverse al trabajo y exigir después el cumplimiento del compromiso que se contrae; de reintegrar en sus puestos, en el plazo señalado, á los que hoy queden sin destino.

Ruidos de desagrado y un malestar general se dejó sentir entre los huelguistas, que á todo trance ambicionan otra solución más honrosa.

Seguidamente hicieron uso de la palabra varios compañeros, á los que siguió el señor Barrilado que llegó ayer á Almería al frente de todo el personal de Guadix, constituido por noventa y un empleados.

Comenzado á hablar, desmintió los informes dados por el director de la compañía al decir que existen trabajando en la línea 245 squirols.

Por el contrario, el compañero Barrilado afirmó que en el trozo de Barca á Guadix no existe ningún squirol, ni tampoco en los de Granada á Morella, ni en el de Morella á Guadix.

En cuanto á la estación de este último punto dijo, que si trabajan varios intrusos, pero que no pueden llamarse squirols, toda vez que no son empleados de la compañía, sino obreros que les facilita la azucarera, con motivo de haber hecho un convenio entre el director de la compañía y el de aquella fábrica de azúcar.

Después se levantó á hablar el maquinista Ginés Mula, el que expuso su opinión de que aún cuando él era el primero en permanecer fiel á la causa que defienden, consideraba prudentes las manifestaciones hechas por el compañero Bascuñana, de los Andaluces.

Nuevamente se reprodujo el malestar entre los huelguistas, pues todos persisten en mantener la huelga.

Más de veinte compañeros hicieron, con posterioridad uso de la palabra, todos los cuales se mostraron partidarios de continuar el paro.

Después de grandes discusiones, se pidió que los maquinistas hicieran pública su actitud, hecho que se verificó en medio del mayor entusiasmo con motivo de la declaración prestada de que ningún volvería al trabajo hasta tanto se le diera al asunto una solución honrosa.

Finalmente se acordó suspender la sesión hasta esta noche, la cual será presidida por el compañero Barbeito que regresará esta tarde de Madrid.

La sesión terminó á las tres y cuarto de la madrugada, razón por la que nos venmos privados de darle la extensión que deseamos.

Los infundios del gobernador

La prensa de Madrid se hace eco de un telegrama que el señor Villanueva, ministro de Fomento, dice haber recibido del gobernador de Almería.

En ese despacho transmite el gobernador lo que le comunica el jefe de la compañía del Sur de España, y éste dice que la explotación ha vuelto á su estado normal, que se hacen diariamente seis trenes de pasajeros y diez de mercancías.

Por lo que dejamos escrito, se observa que el ministro no asegura nada, sino que refiere lo que dice el gobernador y este por su parte tampoco pone nada de su cosecha, sino que se hace eco de la que le manifiesta el señor Fernández de la Somera.

No hemos hablado, con nadie que se trate con el señor director de la compañía; pero nos atrevemos á afirmar que no es verdad que el jefe del Sur de España haya dicho oficialmente que circulen 16 trenes en la línea.

Eos telegramas que enseña el ministro del gobernador de la provincia, no son más que infundios, no amasados en el Gobierno civil de la provincia de Almería, sino en el ministerio de Fomento, donde parece que se ha enseñoreado el cinismo más grande, desde que el señor Villanueva ocupa la poltrona.

Es más, creemos que esos telegramas, si son ciertos, que también lo dudamos, apesar de la rara unanimidad con que la prensa madrileña lo comenta, se hacen diariamente en Madrid y se transmiten con clave á Almería, para que el gobernador los mande traducidos á la Corte, y de ellos pueda hacer uso el Gobierno para engañar á la opinión pública.

Todo cuanto viene ocurriendo en la sección de Almería, demuestra que se ha procedido de muy mala fe por parte del elemento oficial, que se ha puesto de una manera descarada al lado de los accionistas de las compañías de los ferrocarriles.

El gobierno ha echado todo el peso de su poder, toda la influencia que pueden disponer cuantos discurren y median á la sombra de la Monarquía, á favor del elemento capitalista, volviendo la espalda á las justas aspiraciones de esta sección, que encontrándose aislada no ofrece dificultades por lo pronto.

Ahora bien, cuando la injusticia se comete, lo que menos importa, es la entidad que la sufre, sino la entidad que la infiere y aunque se encuentre muy alta, la fatalidad la condena.

En esta cuestión han formado bloques los grandes, los poderosos, para ir todos juntos contra los más pequeños, contra los más humildes. Para vencerlos han estimado todas las armas buenas, el soborno, la mentira, el infundio, la provocación pero á pesar de ser tantos los tiros y tan intensamente dirigidos, los ferroviales permanecen en sus puestos, sin temor á nadie ni á nadie demostrando que les asiste la razón, y que aún vencidos en apariencia resultarán al fin y al cabo vencedores, porque superaron su bondad los impulsos de sus conciencias á los dictados del deber.

Podrá ligarse á todo; si, á todo, á la sumisión física de los obreros; á lo que no podrá llegar la compañía es á la reducción de sus conciencias emancipadas y libres. Y mientras que á la acción de los contratiempos se van forjando espíritus viriles, la rebeldía seguirá fomentándose, y disminuirá el número de los squirols y

Austro-American

Para Nápoles y Trieste

admitiendo carga á flete corrido para Venecia, Odessa, Alemania, Cipro, Anatolia, Batour, Manila, Suez, Aden, Kuching, Bombay, Colombo, Madras, Calcuta, Rangoon, Penang, Singapore, Hong Kong, Sehanchai, Yokohama, Kobe, Melbourne y Sidney.

El vapor OCEANIA saldrá el día 17 de Octubre. Para huecos

M. BERJÓN.

Boulevard del Príncipe, 59, Almería

Austro-American

Los magníficos y rápidos va. pares á doble hélice

Alice y Laura

estarán en puerto el 19 y 26 del corriente y saldrán el mismo día directos

M. BERJÓN

Boulevard del Príncipe 59, Almería

para New York

Para más informes á su consignata. io

CONAC "FARO"

Vapores rápidos para New York

Línea conocida por vapores correos franceses de CYP FABRE ET CIE., de Marsella

De Almería á New York en 9 días

Canada dia 30 Octubre

Madonna dia 1 Noviembre

Germania dia 9 Noviembre

Saldrá fijamente el mismo día de su llegada. Los barriles de uva deberán estar preparados para la carga el día antes.

Hay que pedir cabida con anticipación y recoger la orden para embarcar.

Para cabida y demás informes dirigirse al agente de la Línea Fabre ALFREDO RODRIGUEZ, Calle de Gerona número 5, Almería.

CONAC "FARO"

estará en puerto el 26 del corri

Telegramas y telefonemas.

POLITICA

Moret y Canalejas

El presidente del Consejo señor Canalejas, ha celebrado hoy una conferencia con el que lo fué señor Moret, anunciando éste al primero que pedirá en el Congreso, la votación nominal del proyecto de las mancomunidades.

Maura, se excusa

El jefe de los conservadores señor Maura, se ha excusado de nombrar individuo alguno, para que forme parte de la Comisión que se ocupará del proyecto de los ferroviarios, alegando su carácter político.

La ley —ha manifestado— únicamente compete al Gobierno defenderla en toda su tramitación.

Los ferroviarios en el Congreso....Manifestación.

Antes de terminar esta tarde la sesión que en el Congreso se celebraba, aparecieron alrededor del mismo y en los sitios más cercanos numerosos grupos de ferroviarios, entre los cuales se nota gran efervescencia.

Reunieron, en efecto, una manifestación.

La policía intervino disolviendo los grupos.

Los manifestantes por su parte no opusieron resistencia, marchando todos con gran corrección.

Las Cortes

SERADO

Poco después de las tres declaró abierta la sesión el señor López Muñoz.

El ministro de Gracia y Justicia, señor Arias de Miranda, lee la modificación a la ley hipotecaria.

El señor Santamaría opone a la misma.

Así mismo se opone el señor Peirón a la aplicación de la Ley de supresión de derechos arancelarios sobre la importación del trigo.

Aprobébanse varios dictámenes, levantándose seguidamente la sesión.

CONGRESO

Abierta la sesión por el señor conde de Romanones, y después de aprobarse la orden del día, continúase la discusión de la huelga de los ferroviarios, interviniendo el señor Iglesias (don Emilio).

Ataca éste al Gobierno, al que censura por estimar que se puso del lado de las Compañías.

Opina que el llamamiento a las reservas ha sido abusivo.

El ministro de Fomento, señor Villanueva le contesta.

Afirma que la huelga la creyó inopportuna, indicando también que fué fomentada por el Obispo de Barcelona.

A continuación pasa a defender las medidas adoptadas por el Gobierno en aquella situación, extendiéndose, por último, en otras consideraciones sobre el mismo asunto.

De todas partes

Carta de un maestro

Dicen de Sevilla, que D. Francisco Reyes, maestro de Carmoña, ha dirigido una carta a don Melquiades Alvarez.

En ella le pide que tome la defensa del Magisterio en el Parlamento y en la Prensa.

Cita varias leyes y decretos en virtud de los cuales hay que crear 10.000 escuelas, elevar a 1.000 pesetas el sueldo de 16.000 maestros que regresaban de un baile,

tros que en la actualidad sólo cobran 503 y 625, ingresar anualmente en la Caja de derechos pasivos 125.000 pesetas a partir del año 1888; reformar el escalafón e instalar las escuelas en locales higiénicos y adecuados.

Terminó la carta pidiendo al señor Alvarez que exija al señor Canalejas el cumplimiento de los ofrecimientos que tiene hechos en el Parlamento.

Ayuntamiento dimisionario

Dicen de Elche, que está acordado el embargo a los concejales de aquel Ayuntamiento, por descubiertos en el contingente provincial.

Hoy se ha celebrado sesión extraordinaria, habiendo acordado dimitir todo el Ayuntamiento.

El diputado provincial señor Gómez, ha secundado a los concejales.

El alcalde, al frente de todos los ediles dimisionarios, marcharán a Alicante, para presentar sus dimisiones al gobernador.

No se separan

Se desmiente que el personal de la sección ferroviaria de Ávila se haya dado de baja en la federación nacional.

Melquiades Alvarez

Ha llegado a Sevilla el jefe de los republicanos reformistas don Melquiades Alvarez.

En la estación le han recibido significados republicanos, los cuales le aplaudieron.

Hay gran expectación por verle en la Audiencia, y el jueves en un meeting.

Se proyecta obsequiarlo con un banquete.

Consecuencias de una agresión

En Coruña, un grupo de mozos que regresaban de un baile,

se encontró en un barrio extraños a un recadero llamado Andrés, que pelaba la pava con su novia.

Los mozos le desafiaron y le agredieron acorralándole y tirándole a tierra a fuerza de estacas.

El caído se levantó, sacó un cuchillo y mató de tres puñaladas a uno de sus proveedores.

Los restantes huyeron.

El novio recibió varias heridas en la cabeza y algunas contusiones.

Una huelga

En Coruña se han declarado en huelga los estivadores marítimos y terrestres.

Piden aumento de jornal.

En el puerto hay varios buques pendientes de descarga.

Los automóviles

Ha fallecido don Carlos Scheicher representante de la casa propietaria del automóvil que chocó en el puente de los franceses.

El señor Scheicher sufrió una gravísima herida en el occipital y conmoción cerebral.

Otro automóvil, que iba ayer a gran velocidad por la calle del Barquillo, atropelló a un engrasador de la línea de tranvías, que estaba trabajando.

Resultó con la fractura completa de tres costillas, diversas contusiones y conmoción general.

Melquiades Alvarez

Circula con insistencia el rumor, de que el duque de Solferino ha renunciado el cargo de jefe regional del jaimismo, por desavenencias con la junta regional.

Distinción a Carracido

El Colegio de Farmacéuticos de Madrid, ha pedido al ministro de Instrucción Pública, que conceda al sabio catedrático de la Universidad central y senador por la de Granada, señor Rodríguez Carracido, la gran Cruz de la Orden de Alfonso XII.

guez Carracido, la gran Cruz de la orden de Alfonso XII.

Bolsa

Interior	83'85
Fin corriente	83'85
Fin próximo	00'00
Amortizable	101'60
Nuevo amortizable	95'00
Cédulas hipotecarias al 5 por 100	00'00
Acciones del Banco	448'00
Tabacos	289'00
Francos	6'15
Libras esterlinas	26'98

únicamente en caso de que anuncie la incursión.

Sobre una reunión

Algunos miembros del Gabinete francés han celebrado una reunión con el generalísimo y el admirante.

A la salida se facilitó una nota oficiosa, negando que la reunión lamentaran circunstancias de carácter exterior.

Tuzi se rinde... Otra victoria de los montenegrinos... Conferencia de soberanos... Dos triunfos de los turcos.

Se reciben despachos de Podgoritz comunicando que después de un sangriento combate que duró seis días, la ciudad de Tuzi ha capitulado rendiéndose la guarnición sin condiciones.

Los montenegrinos entraron al medio día en Tuzi, siendo ovacionados por el pueblo, que les aclamó como a sus libertadores.

A Podgoritz han sido enviados 3.000 prisioneros turcos.

Los soberanos de Serbia y Bulgaria, han celebrado una conferencia en Pivot, regresando a las capitales de sus respectivas naciones.

Las tropas turcas de Gursin han obligado a los montenegrinos a repasar la frontera, después de haber sufrido bastantes bajas.

Extranjero

Acuerdo de un Ayuntamiento

El Ayuntamiento de Paris ha tomado el acuerdo, en una de sus últimas sesiones, de poner a una de las calles de la capital francesa el nombre de Francisco Ferrer Guardia.

Surtidos en plantas

En el establecimiento LAS GEMEAS Paseo del Príncipe, (frente al Café Nuevo), se acaba de recibir un variado surtido en plantas, las que tan buen nombre han alcanzado por sus excelentes sabor y calidad. Existe una variedad de plantas madurables en encalpados y pimienteras, los hay por millares y de tipos económicos.

Juan Gómez Alvarez

EXQUISITOS CHOCOLATES SAN ANTONIO CON Ó SIN VAINILLA

de Rodríguez Serrano

GRANADA

De venta. La Oriental, Gervasio Losana

"ORAF" CANDY

Las caballerías

El Radical se escandaliza por que los concejales republicanos señores Pérez García y Bustos, hayan dejado pasar sin protesta la cuenta de la manutención de las caballerías del Ayuntamiento.

Estos señores concejales no han podido dedicar su tiempo para la alta misión de celar las caballerías a ver si comparten las bestias su ración con los encargados de cuidarlas.

Esa tan alta misión debe el colegio encargárla a su superhombre, que como él todo lo hace sin gran trabajo, puede hacer la cuenta y poner al descubierto a los malhechores que aumentan el pienso en beneficio propio.

Y respecto á lo del procurador, los señores concejales republicanos no pusieron dificultades por la cuenta del señor Orozco que suponen debe estar muy bien justificada, sino porque siguen de así, tendremos ocasión de comprobar que el incendio de la Delegación le va á resultar al procurador aludió uno de los mejores negocios del Juzgado.

Y lo que el Ayuntamiento desea, es que le cueste lo menos posible, para no perder por los dos lados.

A menos que don José no disponga otra cosa.

El secreto de que las Bicicletas Dürkopp sean tan fuertes y duraderas, consiste en que llevan todos sus rozamientos de antifriction, y en que los tubos de acero de su magnífico cuadro sean de una sola pieza, sin soldadura alguna.

Los conflictos de Oriente

Ante la guerra

El audaz golpe de mano con que Montenegro se ha adelantado á la acción pacifista de las grandes potencias europeas, declarando subitamente la guerra á Turquía, ha producido en todos los centros políticos y diplomáticos una viva impresión de sorpresa, porque, aunque la guerra estaba prevista por cuantos conocían á fondo el origen y la extensión del conflicto balkánico, nadie esperaba que la ruptura de hostilidades fuese pronta, ni menos que partiese del pequeño Principado montenegrino.

La creencia general era que la iniciativa belicosa partía de Bulgaria, nación más poderosa militarmente, mejor preparada para la lucha y más dispuesta al parecer, para la acometida que Montenegro, cuyo ejército, compuesto por milicias nacionales, no alcanza; ni con mucha fuerza y la organización del búlgaro.

El trascendental acto realizado simultáneamente por el Gobierno de Cetigne, formulando la declaración oficial de guerra al de Constantinopla, y por la tropas montenegrinas rompiendo las hostilidades en la frontera con el ataque á los turcos en Podgorica, ha puesto en todos los labios la misma pregunta: «Ha procedido así el rey Nicolás por iniciativa propia ó por acuerdo con los demás Estados enemigos de Turquía?

Desde luego parece la más probable la segunda hipótesis, ya que no es fácil suponer que una nación tan pequeña y débil, aunque tan aguerrida, como Monte-

negro, se haya atrevido á empeñarse en una guerra con Turquía, pueblo mucho más grande y de mayor potencia militar, no contando con el apoyo inmediato y eficaz de las demás naciones balkánicas.

Claro está que ese apoyo se puede dar, desde luego por seguro, teniendo en cuenta la actitud resueltamente hostil de Serbia, Bulgaria y Grecia contra Turquía; pero la ayuda de estos pueblos al montenegrino, no tendría virtualidad ni eficacia prácticas y positivas á no traducirse en una acción militar combinada contra el enemigo común.

Y esto es lo que interesa saber: si esa acción está acordada ó no, y, en el primer caso, si responde al acuerdo la agresividad montenegrina.

En este punto, nadase puede afirmar seguramente, porque, aunque hay noticias de ligeras agresiones realizadas por las tropas búlgaras y servias en la frontera turca y los Gobiernos de Sofía y Belgrado han retirado sus representantes oficiales de Constantinopla, ninguna de estas naciones ha secundado aún la iniciativa de Montenegro declarando oficialmente la guerra á Turquía.

No será extraño que ya lo hayan hecho así á hora en que se le esta informando, pues su actitud francamente belicosa así lo hace esperar; pero cuando la escribimos aún no hay noticia alguna de esa declaración oficial.

De todas suertes, no puede quedar duda alguna de que el giro tomado por los acontecimientos en el Oriente de Europa es de extrema gravedad, no sólo por lo que atañe á los pueblos balkánicos, sino también por las temibles complicaciones que el conflicto planteado pudiera tener para todas las naciones europeas, cuyas codicidas, ambiciones y rivalidades constituyen una tremenda carga inflamable que el menor disparo puede hacer estallar, produciendo una terrible conflagración.

Y lo que el Ayuntamiento desea, es que le cueste lo menos posible, para no perder por los dos lados.

A menos que don José no disponga otra cosa.

Ayuntamiento

Certificación

El Comandante Juez Instructor de esta zona de Recubrimiento, ha solicitado de la Alcaldía, una certificación, en la que conste si Carmelo y María Hernández Cerriá, tienen ó no asignadas cantidades en los presupuestos municipales.

Devolución

Se ha devuelto al Ayuntamiento, después de informada la reclamación sobre el impuesto de inquilinato formulada por don Rafael Rodríguez Vives.

Gobierno interior

El 18 de los corrientes, á las once de la mañana, se reunirá en el salón de actos la comisión de Gobierno interior, á fin de deschar varios asuntos pendientes.

Solicitud

Don Hipólito Samper Búsquet, consejero del cementerio, ha solicitado se le conceda el quinqueño que determina el artículo 74, del reglamento orgánico de las oficinas.

Crónica frutera

Anoche zarpó de nuestro puerto el vapor "Ridderkerk", llevando á bordo 10,748 barriles para Liverpool y 9,610 para Glasgow. Total: 20.358.

Van exportados hasta anoche 1.259.214

barriles y 3.558 medios.

En igual día del año pasado se llevaron exportados 1.179.060 barriles y 3.669 medios.

La diferencia es de 80.154 barriles más y 339 medios menos.

Sobre el muelle quedaron anoche poco más de 25.000 barriles. La entrada de ayer fué más floja que estos últimos días.

Vapores que anoche quedaron en puero, a la carga de barriles de uva:

El "Esesp" para Hamburgo, Breman y Newcastle.

El "Eda" para Londres y Hull.

El "Canaria" para Bristol y Cardiff.

Y el "Wansbeck" para Londres, Hull y Newcastle.

Hoy llegarán á nuestro puerto para cargar barriles de uva, el vapor "Cuba" para Hamburgo y Breman y el "Oakme" para Liverpool y Manchester.

También es esperado hoy en este puerto el hermoso transatlántico "Océania" de la Austra Americana que de regreso de Buenos Aires, tomará carga para Nápoles y Trieste.

* * *

Mañana fondearán los vapores "Nordhavet" y "Peik", el primero cargará barriles de uva para Copenhague y el segundo para Londres y Leith. Este último traerá poco buco.

* * *

Pasado mañana amarrarán en este puerto, según se anuncia, los rápidos vapores "Saxonia" de la lí. "Cunard" y "Alice" de la Austra Americana.

Los dos cargarán barriles de uva para el mercado de New York.

BREMEN

PRECIOS obtenidos para uva sana por la casa FRUCHTHANDEL GESELLSCHAFT mbH el 9 del corriente:

De Marcos 8.25 á 12.50. Mayoria de 9.60 á 10.50 marcos.

LONDRES

Otro particular amigo don Francisco Asien Lucas nos telegrafía los precios obtenidos para los barriles de su cosecha en el último mercado celebrado en Londres:

J. F. Dos lotes 4 lts; José López Sánchez un lote de 31 barriles á 20; otro lote de 31 barriles á 16; y F. D. dos lotes á 15.

LEITH

La casa de don Gabriel González González nos envió anoche el siguienteograma de los precios obtenidos en el mercado de Leith, por los primeros barriles de uva de esta provincia enviados directamente al nuevo mercado:

Alvarado, Francisco Lupión, 141, 16, 16, 1516, 1416; José Maldonado, 15; Francisco Maldonado, 15; Gisla, Francisco Lapón, 136, 150, 1915; 1915, 171, 181, 1513, 1513, 151; José Manzano, los Manuel Peralta, 1413; Telesforo González, 1413, 1513; José Manzano 1st. Todas uvas que vienen á Leith conseguirán tremendo precios.

El que no tiene

una bicicleta Dürkopp es por que no quiere. Su depositario, señor Herrera, da unas facilidades de pago asombrosas. Hasta toma en cambio las máquinas usadas de otras marcas a fin de que no haya más que Dürkopp por todas partes.

piedra, gota, clásica, colicos, neumáticos, neuralgias, etc.,

Gracias

La familia de don Manuel Vicente Villalobos (q. e. p. d.), nos ruega denos en su nombre las gracias á cuantos asistieron al triste acto de conducir su cadáver á la tumba morada.

El que no tiene

una bicicleta Dürkopp es por que no quiere. Su depositario, señor Herrera, da unas facilidades de pago asombrosas. Hasta toma en cambio las máquinas usadas de otras marcas a fin de que no haya más que Dürkopp por todas partes.

piedra, gota, clásica, colicos, neumáticos, neuralgias, etc.,

Muebles

Antes de comprar muebles hay que ver los que se fabrican en el establecimiento Glorieta de San Pedro número 2 donde encontrarás el público alacohas y gabinete completos en todos estilos a precios medios.

Citaciones

El Juez de Instrucción de este partido cita á Luis Salvador Salmerón, Melchor Ramírez Rodríguez y Antonio Ortega, y el de Martos (Jaén) a Pedro Guillén Pérez.

Conducción

Se ha ordenado por esta Audiencia la citación á la prisión preventiva de Berja d. I. recluido en la de Almería, Cristóbal Salmerón Martínez, para que cumpla la pena de arresto, que le ha sido impuesta.

Natalicio

La esposa de nuestro querido amigo y correligionario, el popular maestro, barbero de la calle de Regocijos don Nicolás López ha dado á luz con toda felicidad una robusta y hermosa niña.

El maestro Nicolás lleva 5 años de casado y puede ofrecer á

cuatro meses de escritorio, 5 armas,

varios tulles de oficina y una mampara de cristales, de seminegro y barato.

Razón: Obispo Orberá, 5 bajo.

Puerta de Purchena

Venta al por mayor extenso y variado surtido de las mejores marcas.

Para precios y condiciones: Diego Vázquez Alonso, Cisneros 2.

Se venden

cuatro mesas de escritorio, 5 armas,

varios tulles de oficina y una mampara de cristales, de seminegro y barato.

Razón: Obispo Orberá, 5 bajo.

Tarjetas postales

Venta al por mayor extenso y variado surtido de las mejores marcas.

Para precios y condiciones: Diego Vázquez Alonso, Cisneros 2.

La Flor de Lis

Es la mejor que se conoce hasta el día para tener el cabello. Cura la calvicie y caspa. Usando LA FLOR DE LIS se curan rápidamente.

ni serán calvos,

porque sus propiedades antisépticas matan los microbios que se asientan en los capilares del cuero cabelludo.

Exito positivo.

Dépósito exclusivo:

Antonio Guillen Román,

Requerida, Plaza de Nicolás Salmerón

nº 4, Almería.

CHOCOLATES SAN ANTONIO

con y sin vainilla

Hijo de Rodríguez Serrano

GRANADA

De venta "La Oriental", Gervasio Losana

Los mejores chocolates

CHOCOLATES

LA REAL CASA

REQUERIDA

Rayola

MARCA REGISTRADA

De venta en todos los buenos establecimientos de ultramarinos y confiterías

EXPORTACIÓN FRUTERA - CAMPAÑA DE 1912

Destinos	Bariles	Mdios	Bariles	Mdios	Bles.	M.	Consignatarios
Suma anterior	932	472	1.875				
New York	13.065						Gabriel González
Boston	3.343						"
P. del Báltico	3.043						H.-F. Fischer
Carpathia	16.521						A. González Egea
Habana	155						"
Toronto	51						"
Filadelfia	44						"
Baltimore	21						"
Boston	12						

de los pobres de espíritu que tiemblan ante las contrariidades, convirtiéndose en traidores d ellos mismos.

El final de esta situación insostenible no se puede prever porque los acontecimientos se suceden sin dar espera; pero sucede lo que quiera, hacemos la afirmación de que el capitalismo está en crisis; si no fuera así se atrevería a luchar por si solo con armas nobles, y no recurriría á la lucha de encrucijada, que aún en el caso de ganar no proporciona al vencedor, ni la gloria del triunfo.

Una personalidad ilustre del partido republicano, se considera molesta por cierta carta, que ha tenido la virtud de puntualizar las cosas. De acuerdo con sus resquemores, parece que se fugó del reformismo. Los radicales alarmados se han reunido para evitar el ingreso en su agrupación, del prócer si por casualidad lo intenta.

En vista del giro que han tomado los acontecimientos, se dice que el ilustre formará en el bando conservador si lo dejan. ¡Que sea enhorabuena así en la tierra como en el cielo!

¡Quién sabe si al fin vamos á vivir en paz y tranquilos! Todo pudiera ser.

Sr. Alcalde

Si mal no recordamos, hace tiempo escribimos lamentándonos de la rotura de las planchas de mármol, que protegen el urinario situado en la calle de Daoiz y Velarde.

Para disimular quizás, ó al menos nosotros pensamos que así era, mandó S. S. á su empleado quitar los pedazos que en el suelo se veían, para dejar el sitio á que hacemos referencia, como si nunca hubieran existido tales planchas.

Y como el espectáculo que á los vecinos y transeúntes se ofrece es bochornoso y repugnante, creemos que lo que ha debido S. S. hacer es ordenar la colocación de otras en el lugar que ocupaban las que desaparecieron.

El quitar los restos de estas, ha sido excusarse que censuren la imprecisión de no tener los urinarios en las condiciones que la moral y la higiene aconsejan.

Si quisiera los restos se hubieran dejado, habría la gente dicho: "¡Falta de vigilancia!"

Y á oír esto se está ya tan acostumbrado que... no hace falta.

Lo que nosotros decimos, en cambio, estimamos que si lo tomará en cuenta el señor Moreno Gallego.

Lo de la Tesorería

Los concejales pagan

Con motivo de la cuenta de 400 pesetas abonada por el Ayuntamiento en su sesión última al procurador señor Giménez Orozco que interviene en el sumario que se instruye, por el delito de incendio á nombre de la Corporación, creemos oportuno recordar la Real Orden de 25 de Abril de 1901 publicada en la Gaceta del 28 de Abril del mismo año.

Dice así:

1º. Los Ayuntamientos no pueden mostrarse parte en las causas criminales que en defensa de sus intereses se promuevan, debiendo cuando adquiera el convencimiento de que se ha cometido un delito público, que afecte a los intereses que representan denunciarlo ante el personal competente para que el

2º. Los Ayuntamientos no pueden mostrarse parte en las causas criminales que en defensa de sus intereses se promuevan, debiendo cuando adquiera el convencimiento de que se ha cometido un delito público, que afecte a los intereses que representan denunciarlo ante el personal competente para que el

Ministerio fiscal promueva la acción de la justicia.

2º. Que si se mostraran parte en causa criminal, promovieran ó instaran su curso, nombrando al efecto abogado ó procurador, deben pagar de su particular peculio todos los gastos que se originen, los alcaldes y concejales que lo hagan.

Ya se sabe nuestro dignísimo municipio. Los gastos que ocasiona la acusación que en la actualidad sostiene, son los Concejales los que han de pagarlos.

Hay pues, que reintegrar á las arcas municipales las sumas abonadas, por desconocimiento de la ley.

Prensa oficial

BOLETIN

El publicado ayer contiene los siguientes asuntos:

Circular de Gobernación sobre sanción.

Idem sobre la subasta del servicio de transporte de la correspondencia n.º 1.º del Ramo de Santiago á Noya.

Idem de Fomento, sobre la adjudicación de las obras de la carretera (trozos 1.º y 2.º) de venta de Culebrín, Castuera á la Estación de Villanueva de la Serena.

Registros admitidos, en términos de Pechina, Rioja, Fondón y Tabernas, por la Jefatura de minas.

Deudas al pasivo de Almería que se declaran incursas en el segundo grado de apremio.

Repartimiento de hojas del Avance Catastral, á los propietarios de Purchena, Anuncio de la vacante de Juez municipal de Córdoba.

Relación formada por la Administración de Contribuciones de los industriales cuyas cuotas han sido declarados faltos. (Continuación).

Edictos de los Ayuntamientos de Baca

res, Turre, sobre pósitos y exposición al público del padrón de cédulas personales, respectivamente.

Desde Madrid

PEPE SANTIAGO

Es tarde de toros. La calle de Alcalá bañada en Sol, invadida se vé por una muchedumbre jaranera, endomingada, feliz, risueña y aturdida. Los grandes ómnibus desfilan llenos de gente. Los automóviles cruzan rápidos, fugaces, dejando entrever gentiles mujeres de principescos atavios, y es todo luz, alegría, bullicio, agitación, vértigo, locura en la tarde otonal que parece calida tarde de estío.

Perdido entre la multitud, experimentando aquel amargo placer que expresa Epicuro diciendo: «el mayor deleite es sentirse solo en medio de la muchedumbre», camino solitario. Y junto al Banco de España, suntuoso, definitivo, aplastante y recto como el dinero que representa, descubro á Pepe Santiago, que sonriente, con esa sonrisa amable, exéptica, demasiado fina para ser cortés, que siempre se vé en sus labios, viene á mi encuentro.

—Voy á Almería —me dice antes de estrechar mi mano.

—Y yo te respondo:

—Tenía muchas ganas de hablar contusted.

En primer término, recordamos su

temporada gloriosa de hace dos años en Almería. Luego, cambiamos impresiones,

Directo para Copenhague

El magnífico y rápido vapor

"Nordhavet"

Llegará á ésta el día 18 del corriente, saliendo el mismo día para este mercado.

Como trae solo el hueco de 1.000 barriles hay que pedir las órdenes con anticipación, las cuales serán dadas en la cesta de don F. H. Fischer hasta el 16 del actual.

AIS Kobenhavn Frugtuktioner

Subastadores, Copenhague

NOTA.—Esta casa no admite consignaciones directas.

OTRA.—Los precios obtenidos en los barrios enviados por transbordo en Hamburgo, han sido de 11 marcos á 16. El mercado continúa firme y los compradores desean la uva de Almería.

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina

El magnífico transatlántico de la Compañía Austríaca

Sofía Hohenberg

saldrá del puerto de Almería el día 22 de Octubre de 1912.

BUENOS AIRES

En escala en Las Palmas (Canarias), Rio de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.

NOTA.—El despacho del buque se cerrará el día anterior al de la salida, y se ruega á los señores viajeros soliciten las plazas con tiempo, enviando los documentos necesarios, por ser mucha la demanda de billetes para este magnífico transatlántico. Para más informes su consignataria

M. SERJON, Boulevard del Príncipe, número 59.—Almería.

A los cosecheros de naranja

La casa frutera de Londres de

José Cantón Artés

da anticipos sobre cajas de naranja, 420, 714 y 1.064, á tipos ventajosos.

Informes: José Cantón Artés

44 Granada 44, Almería

De la Torre Brothers

(Fruchthof) Hamburgo

Ventas de fruta en pública subasta

Se solicitan consignaciones directas de uvas, prometiéndose la mejor defensa de su venta.

Banqueros: BANK OF BRITISH WEST AFRIKA, LONDRES

CASA EN LIVERPOOL:

LARRINAGA, DE LA TORRE Y CO., 64 Stanley Street.

CASA EN LONDRES W. C.:

DE LA TORRE BROTHERS Y CO., Neal Street.

Referencias en la provincia:

D. José Bueso Bataller, Ugíjar

acerca del estado del teatro en este Madrid, hoy desorientado en materia artística.

—No hay actores—digo yo—porque no hay críticos!

Pasamos revista á las compañías que actúan ó que actuarán en los primeros teatros madrileños... ¿Qué desolación! ¡Qué mezcla tan extravagante de vulgaridad y tontería!

«La Comedia»... «El Español»... Habiéndolo, hablándolo, venimos á parar, en lo demás, en «Mundo, mundillo», comedia de la cual, escribi yo anoche una crónica que he hecho que Enrique de Mesa el gran poeta, recuerda mi nombre que ya tenía olvidado. «Cosas del mundo y del mundillo».

—A mí me parece detestable, franca, sinceramente detestable—afirmo...

—Es que usted no la ha visto—me responde Santiago.

Yo guardo silencio. Despues de una pausa digo:

—Quizás tenga razón...

—Y tanta—contesta Santiago—¿Cómo explí usted que «Mundo, mundillo» recibió aquí haya obtenido un éxito clamoroso en ciudad tan culta como Valladolid?

Yo sigo callado.

—Lo que ocurre con «Mundo, mundillo»—prosigue diciendo el gran actor, es lo que pasa con todas las obras del nuevo repertorio de los Quinteto «El Centenario» «Las de Cain» la misma «Malvaloca»... no son ni mejores ni peores que «Mundo, mundillo»; son obras hechas para que el actor las complete, las vivifique, las anime con su trabajo...

—Si usted supiese—añade—lo que yo trabajé la noche de su estreno en Valladolid, ante un público predisposto en contra de «Mundo, mundillo» por serie conocido su fracaso en la comedia...

Fué algo subito, inesperado, misterioso, lo que yo experimenté. Oyendo hablar á Santiago, me acorde de unas palabras de Eduardo Zamacois, dedicadas al actor prestigioso e inimitable en «Desde mi butaca». «Santiago, es un actor,—ha dicho Zamacois—cuyo trabajo en escena, es una lucha, un combate entre él y ese espectador irritable, hostil, enemigo, que a todos los teatros va cejunto y descontento...». «Y Santiago siempre vence»...

La figura del actor triunfante, paladín de su arte exquisito es incomparable, yérguese ante mi, aristocrática, jovial y ventosa. Viéndole y pensando en su labor con «Mundo, mundillo», casi, casi me siento arrepentido de haber escrito una crónica agresiva en contra de los Quinteto. Pero como ésto ya no tiene posible remedio...

—Qué fastidio—exclamo—que los dos actores más eminentes de nuestro tiempo, no trabajen en Madrid; Usted y Rosario Pino... También es verdad, que donde

Rosario Pino ó usted se encuentren, se hallará Madrid, el verdadero Madrid del arte puro, ni mistificaciones ni farsas oropeladas, sin luchas bárbaras, y sin singulares glorias vinculadas á un peinado esmeradísimo ó al histrio juglaresco inseparable de unos cuantos faranduleiros...

Vá cayendo la tarde. La calle de Alcalá es un hormiguero. Nos perdemos, nos sumergimos, naufragamos entre la multitud que nos rodea. Y mientras andamos, yo voy diciendo a Pepe Santiago, que sonrie amable, burlón, aristocrático, jovial y exéptico:

—En España, no hay más que tres grandes actrices después de María Guerrero: Antonia Plana, Nieves Suárez y Rosario Pino, y tres grandes actores: Pepe Santiago, Ricardo Puga y Pepe Tallalay...

Juan LÓPEZ NÚÑEZ.

La venta efectiva de más de 300 bicicletas Dürkopp en la provincia de Almería, prueba de modo innegable la preferencia del público por esta acreditadísima marca reconocida como la mejor en todo el universo.

De la provincia

Purchena

La guardia civil de este pueblo participa que al vecino de dicha localidad Antonio Cruz Cruz, le han sido robadas dos caballerías, ignorándose hasta ahora quienes puedan ser los autores del robo.

Cantoria

Ha sido nombrado agente ejecutivo del pósito de Cantoria don Ramón Oliver Paris.

El Ayuntamiento de citado pueblo, ha anunciado, así mismo, un concurso para contratar por veinte años el servicio de alumbrado eléctrico de la localidad, se según las bases existentes en aquella secretaría.

Vélez-Rubio

Ha sido nombrado auxiliar del pósito de Vélez-Rubio, don Blas Belmonte Torrente.

VAPORES FRUTEROS

DE Gabriel González González



Construidos expresamente para el transporte de frutas. Servicio directo entre Almería, Londres, Glasgow, Hull, Newcastle, Bristol, Cardiff, Hamburgo, Boston y Filadelfia. Directo y frecuente entre Leith, Liverpool y New York.

Directo para Bremen y Hamburgo

El acreditado vapor Cuba se encuentra en puerto.

Directo para Londres y Leith

El magnífico vapor Peik llegará el 17, jueves, con 4.000 barriles de hueco.

Para pedir las órdenes para cargar á su consignatario Gabriel González González, Martínez Campos 16 y 18, Almería.

Vapores fruteros

DE LA CASA

ALFREDO RODRIGUEZ

Servicio frecuente de vapores para

Londres, Liverpool, Glasgow, Hull y Newcastle, Bristol y Cardiff y Hamburgo.